



一種新信仰的人生觀

虞愚

形形色色，化化生生，孰機織是？孰陶鑄是？眇茲七尺軀，萬物之靈歟？萬惡之首歟？吾其爲機械的活動，隨物化而斷滅歟？吾其有無窮之生命，超萬有而獨尊歟？苟人生隨死以俱盡者，則蚩蚩者氓，寄身霄壤之間，此數十寒暑與草木何異？爲善成仁，作惡行詐，其價值何在歟？設非然者，人身雖死而有不死者在，則不死者又何指歟？我之豐功歟？我之懿德歟？我之言論歎？無限疑團，兜上心頭，迫吾人以適當之解答，於是人生觀問題，必然而生。

查士頓 (Chesterton) 有言：關於人之最實際最重要之事，厥爲其宇宙觀。闡明萬化之厚，以定人事之準，吾人不得不佩其卓識。願與天下有心者，先審議最重要最切當之宇宙觀。

一、宇宙橫的方面是顯示事物的構成由於錯綜的關係——宇宙爲「四量時空連續體」 (A four dimensional space-time continuum 空間位標三，x.y.z. 時間位標一，t. 合而爲四)。其間皆事也，皆關係也。凡持續之事物，無論其起訖爲久爲暫，其史跡中相連諸層爲質同質異，概謂之事，亦概謂之關係。事之起也，有位於時空中一剎那一頻度之點，是謂「事點」或世點。一事點隣接變遷，而成「世線」。二、「世線」交互錯綜而成「事象」。據一剎那 (時極短者，謂剎那也) 時間爲主，十世

古今皆攝於一剎那而爲其伴，然其伴各各剎那皆可爲主，皆可攝十世古今爲其伴，則時間重重無盡。據一頻度，空間爲主，十方星球，皆攝於一頻度而爲其伴，然其伴中各各頻度皆可爲主，皆可攝十方星球爲其伴，則空間重重無盡。惟就四量向的宇宙之內容而言，祇可分爲三種活動系而已。一、擴大 (擴大就限量言) 活動爲主 (主指自身方面)，而提高 (提高就性質言) 活動爲伴 (伴指關係方面)，此活動系之表現，即爲一切之無生物及生物之死體 (枯木死屍等)。二、提高活動爲主，而擴大活動爲伴之活動系，此活動系之表現，即爲生物之植物。三、充足前二活動系爲主，又爲伴之活動系，即爲生物中之動物。故動物能有充分積集提高又充分聚散擴大之心理活動，而植物則祇能有充分積集提高之生理活動，無生物則祇能有充分聚散擴大之物理活動也。此三種活動系非自生，亦非從他生，亦非從共生，亦非無因而生。非從自生者，謂此三種活動系從各自潛能而生，激揚之必待乎輔屬條件，故無自然而生之過。非從他生者，謂非以由任何一種活動系爲本而產生餘二活動系者，故無同因生異果或異因生同果之過。非從共生者，謂非以任何二種活動系爲本而合生餘一活動系者，故無共因雜亂因之過。非無因生者，謂必待主要條件及輔屬條件始成一活動系者，故無無因而生之過。此三種活動系之

潛能，在唯識學於第一系曰共相種。（今外器相，是諸有情相似業感，可共受用，名共相種。）於第二系曰不共相種。（彼唯變似色根身故，以不共他名不共種。）於第三系曰一切種識。每活動系各有其無數之類別，表現爲別別之單個。於共相種，僅有一聚散變化性，人皆可以共同受用，拒攝相交而成物質聚散變化之物理事象，無所謂宜與不宜。由此拒攝二力復與惰性相關聯而得自然之法則，其形式屬於實然。以聚散變化不斷開展而成進化論。然據此原則欲移之以解釋生理心理，而生命心靈遂扞格不通。蓋不共相種，除聚散變化性外，更有死限生殖性。無生物無死限，而生物有其一定由生長至老死之死限，無生物亦無生殖，而生物有其遺傳、組織、職司、發育、應付環境諸特徵，此生物與無生物不同，不得以物理活動之法則局之，機械論者不知也。

至一切種識，除有聚散變化性、死限生殖性之外，更加永續統攝性、與自覺進化性。以永續統攝曰一切種，以自覺進化曰識，自然主義者不知也。然物理之聚散，生理之生殖，心理之統攝進化，皆有與他物他生他心之關係，故三種活動系之各別潛能實現爲各系時，皆藉無量無數或親或疎或近或遠之他系他類他個關係而得表現成立。一原子以陽荷之核子爲中心，而於某距離圍繞一個或一個以上陰荷之電子而成，乃至一太陽系以一熱力動力爲中心，而聚環許多原質得成，然此皆親而近或遠之條件關係得成者，更有疎而遠之輔屬條件，如生物系之吸收呼捨，動物系之攝受改造等關係得成，其發生發育更有藉於水、土、日光、空氣、肥料等及動物系之攝受改造種種疎而遠之關係；因此乃有植物多樣多式之表現。至於動物，其相尤顯。一人生之成立也。基於永續

統攝自覺進化之生命力，攝受生理父母遺體、物理、物質、空氣及衣食住行等無數關係得成。即自覺心之發展，進化業之增勝，亦藉潛能、遺傳、環境、教育、力量而得成。由此觀之，一原子一果子一人生一心識之表現流行，推而廣之，皆全宇宙的各種關係，而無單獨孤立固定之實體。所謂個體，但爲無數條件關係互相交織和合連續之總架構，而所謂宇宙，亦但爲無數架構互相套合互相交織而成之總架構。所不同者，其關係共在一系之內，是謂「內存」。而關係介在此系與他系之間，是謂「外附」。萬物芸芸，一關係之維繫而已矣。此謂之一套函數，此謂之帝網重重與事事無礙。

二、宇宙在縱的方面是顯示因果的相續——天下事無無因果，亦無無果之因，因與果相尋，果與因相望，宗教家論因果是求一切現象之因於自然現象及社會現象以外的神。宗教家所謂「神」的概念乃出於因果之關係不明，開始由聯想作用，見現象中因果倚伏的情形，遂謂物必有因，因復有因，追逆推而上遂不得不假「第一因」之神，以爲衆果之因，而不爲他因之果。然萬物以神爲因，彼神者爲復何因？若云有因，因則無窮，若云神自爾造萬物更無待造神者，彼一切物何不自生，須彼神爲因生耶？彼此異因不可得故。又復應問：此神者爲與萬物是異是同？若云是異，是則萬物離彼神而自有體，云何言從彼生，以彼爲因者？若云是同，則萬物有多故，彼神亦應多，卽失唯一義。萬物無常故，彼亦應無常。萬物自無主宰故，彼亦應無主宰。故彼神者但爾假立，諸宗教言唯是迷妄。今且縱汝許有神等能作萬物主宰者，彼神等性爲仁善歟？爲暴惡歟？若是善者，能造既善，所造亦應善，云何世間得有衆多惡人惡法？若是惡者；能造惡故，所造亦應惡；世有善人善法爲難亦然。況既有主宰，彼造惡業等者

云何不立除謫，乃容並生使成惡雜世界？況諸人類生老病死衆苦煎迫，彼主宰者云何不能稍與拔救？諸如是難，主宰不成，故唯妄言非真實有。

復次，玄學家解釋一切現象之主因不謂之神，其實與神無殊。最初以爲萬物之主因是一元或多元。一元論方面：有唯水（如泰萊斯（Thales））、唯氣（如亞諾芝曼德（Anaximander））、唯火（如赫拉克里特士（Heraclitus））、等論。多元論有希臘的四行說，印度的四大說；中國的二氣五行說。然依同因同果律推之，千差萬別不同之結果，決非一種原因所能解釋，亦決非二三種或四五種所能解釋。玄學之萌芽時代，大抵如是。其進也，則轉求之於抽象概念。或曰唯「道」（如老子）。或曰唯「理」（如朱熹）。或曰唯「象」（Idea 一字譯義不一，有以爲概念、觀念、想象、思想、理想、心象等，皆以之爲人類思想中之一物。今按柏拉圖原書 Dialogues 則 Idea 既非心理上之一事，又非自然界之一物，非內非外，萬化皆由之而出，其義非一般唯心論者所謂 Idea 之普通義所能攝，故概念乃至心象諸譯，悉與本義不侔，故譯之爲「象」。）或曰唯「絕對」（如黑格爾）試以「道」「理」及「象」等例之，學家與宗教家之解釋相差不能以寸，不過把神或主宰更換幾個抽象概念而已。當知因果關係，基於相待而變化之事象。因果是各串相續之經驗或活動間之一種相待而變化的關係，或彼此變化間之相待的關係。此事象之變化待彼事象之變化，謂彼之變化曰因，此之變化曰果。彼事象之變化待此事象之變化，謂此之變化曰因，彼之變化曰果。從各串相續之經驗或每一活動權分爲若干小段，就其小段前後而言，乃有因果之可言。質言之即相似相續是已。相似故非常（變易義），相續故自斷（不易義），相似相續，簡易明矣，豈第無過，而善巧絕倫。

事象不能從無而有，是因以前因復有因，由現在所表現之果定有過去之成績以爲之因，展轉推求，其因則無始，故無無因而生之過。事象亦不能從有而忽無，是果以後果更有果，由現在表現之果又自爲因，以孕未來之果；展轉推求，其果則無終，故無斷滅之過。現在之果由過去之因而起，故非從無而忽有，由現在之果自種乃得爲親因，又祇有現行與否之區別，絕無所謂由此質變爲他質，此能轉爲彼能，因果性自爾相似相續根據在此。質本無有，唯爲能之現行，而此能又剝那生滅，并非一質或一能展轉異位之根據亦在此。

因果之意義略如上述，尚有餘義仍須明辨。當知自因但生自果，稻種但生稻，李種但生李，物種但生物，心種但生心，無有異因生同果者，是故因果自性決定。設謂異因生同果或同因生異果，則種瓜應得豆，種豆亦應得瓜，因果雜亂，夫惡乎可？諸唯心論，以爲實在是屬於「心」或「意識」之性質，諸唯物論者，以爲世界惟有物質及其規律，或唯物質及其規律足以解釋世界之一切，各有所蔽，皆難通過，當知因必有果，果必有因，因必似果，果必似因，精神不能生物質，猶物質不能生精神，物質既不能生精神，精神之起也，必有所從生之精神以爲之因，精神既不能生物質，精神之滅也；必有所續生之精神以爲之果。不然，則無因無果，全乖世間共知共見道理，不可思議，無同法喻（世間絕無無因無果之物），亦犯邏輯之充足理由律。

根據以上對於宇宙「橫」「縱」兩大原則之審查與認識，則圍繞各種關係，一舉一動不能離開自然關係與社會關係。人爲自

然界生物之一，其身體由細胞所組成。細胞為一種膠質(Colloid)，稱為原形質(Protoplasm)或曰細胞體(Cell body)之半流動體，含有微粒之細胞質(Cytoplasm)與蘊於細胞質中之核子(Nucleus)及混在細胞質中數個色素體(Chromatophores)，其結構性質固與無生物有異，而其所以為「內存」「外附」之關係則同。基於物理上原子、核子、電子相攝相拒之聚散變化性，演為生理上神經、筋肉、液腺相攝相拒之死限生殖性，進而為心理上相憎相愛之「統攝自覺性」。人與人愛而相得、相悅、相取、相關，於是有所合之正面關係。感官接觸與非感官接觸、初步接觸與次步接觸、羣內接觸與羣外接觸、以及歷史接觸皆屬之，是謂社會交互作用。人與人憎而相背、相競、相反、相攻，於是為離之負面關係。「自由討論」與「訴諸法理」之理喻、拳鬪、決鬪、仇鬪、戰爭、力爭皆屬之，是謂社會對抗。社會現象雖光怪陸離，千變萬化，然以所變化社會現象之形式而論，則不外「合」「離」二行為之興替，愛憎雜糅，攻取互紐，離合關係，相與為緣，而種種羣型具焉。人之生也，生命原始「真情之流」之逆流而上，有父母之關係。生命原始「真情之流」之順流而下，有子女之關係。其生命原始「真情之流」之枝分派衍，或男或女或前或後也，有兄弟姊妹之關係。其生命原始「真情之流」與另一生命原始「真情之流」之宛轉融匯也，有夫婦之關係。由父母、子女、兄弟、姊妹、夫婦諸關係，擴而充之，又有其親屬關係。凡此皆為家族羣型中人與人之關係。其一生命原始「真情之流」放射另一生命原

此皆為社會羣型中人與人之關係。推而廣之，國家羣型中人與人之關係，世界羣型中人與人之關係，自然羣型中人與物之關係，莫不類似。個人與個人，家族與家族，社會與社會，國家與國家，人種與人種，物類與物類，皆可認為各系各別「外附」之關係。個人之在家族內，家族之在民族內，個人之在社會內，社會之在國家內，個人之在國家民族內，國家民族之在世界人類內，乃至凡人之在世界內，凡物之在宇宙內，皆可認為一系共同「內存」之關係，所謂人倫，自以人類間之關係為直接，而人類外之關係為間接。其實人與動物同為「有情」之倫，與植物同為「含生」之倫，與無生物同為「含質」之倫。此前說永續統攝性與自覺進化性、死限生殖性、聚散變化性之區分所以需要也。人類間之關係，或謂之社會關係。人類外之關係，或謂之自然關係。社會關係不能全離人類外之關係，人類行為，時而在自然範圍內(如自然科學家等)，時而在社會關係內(如社會科學家等)，實往往出入於二者之間，任何人不能離羣孤立而無待於他人，任何物不能離羣孤立而無待於他物，任何羣不能自為一孤立之體而無待於他羣，人與物，物與物，人與羣，羣與羣，有若束蘆交依不仆，一「關係」之維繫而已矣。

顧赫拉克里特士(Heraclitus 535—475 B. C.)認為「爭為萬類之父萬物之王」，此種學說實決定西洋一系思想之趨向，而為近世進化論之雛形。達爾文(C. Darwin)物种原始言生存競爭本有廣狹二義。廣者為異類之爭。狹者為同種之爭。尼采變本加厲，肆言：「但戰鬪，不必工作。但制勝，不必和平。」又言：「何謂幸福？幸福乃覺得權力之增加，或抵抗力之被征服。」均借優勝劣敗之理，揚弱肉強食之波，充赫拉克里特士、達爾文、尼采之說，世界一戰場耳。所謂道德，所謂協助，皆生存競爭中互相體也，又各有權力、攻守、生產、信仰、知識、娛樂諸關係。凡

利用之假面具，如今國際戰爭大規模殺人窮凶極慘，則不惟不犯法，且獎勵之崇拜之，殺人愈多者，愈被推為民族英雄。爭城略地，巧取豪奪，則名為戰利品，譽為無上光榮。甚至全國滅絕，地圖變色，亦一致公認為已成事實，而視為所有權之更造為當然。所謂外交詞令，不啻即善說謊語之別稱。毒器之製造與輸佈，乃由國際最有勢力之團體利用軍事與政治之掩護以推行之。邪思而橫議，橫議而暴行，勢必至毀滅家庭，毀滅國家，毀滅人類，此真近世歐洲思想之特色，可謂疾痛隱憂者非歟？其實自人類歷史觀之，戰爭究係暫時狀態，而人類真正幸福，終希望永久和平。競爭雖誠事實，然不當於理者，如專制政體昔為普遍之事實矣，然不以其為事實而遂謂之當也。競爭及互助雖天演可由之兩種途徑，然基於息息相關之原理，和諧乃人生所嚮向之終極。爭起於生活關係之有對而相抗，助起於生活關係之有待而相倚，助與爭相反相成，相續相代，以歸於和諧。統觀人類進化，始則爭多於助，繼則助多於爭，終當有助無爭，駿駿趨於和諧。

昔畢達鳴臘以為「和諧基於宇宙，成於人類。」克魯泡特金著互助論，「昌言動物人類與天然奮鬥，均大得力於互助，種無論強弱，多助者昌，寡助者亡，所謂適者，非強非狡，實善於互助以利其羣焉。又以為互助原理，特別在倫理界，完全顯其重要。人類互助起於部落生活，由部族而宗族，而民族，而全人類，其觀念益廣以純。互助中可覓得道德概念根源，而引導倫理進步者，乃互助而非互競，可以斷言。」船山有言：「九族睦，百姓昭，黎民雍，鳥獸草木咸若。」明乎此，則愛長而憎消，取顯而攻隱，其自他互通一多相偏之大仁，將如萬有引力之通乎一切時，一切處，而無乎不在。可知人生之意義，為能盡其性，能盡其性則能盡人之性，能盡人之性則能盡物之性，能盡物之性則

可以贊天地之化育，可以贊天地之化育，則可以與天地參矣。人生的目的，在人人皆善其生而不相犯，物物皆遂其生而不相害，無一夫之不獲，無一物之失所，天下一家，萬物一體，各系各部輔翼和諧，以創造全體之大美。

二、由因果相續之原則觀之，深知人生如相似相續之大瀑布，表現於此階段之生命雖數十寒暑，然吾人之生命不以生而遽有，故生命之前自有生命之種子，由現在所表現之生命必有從前生命之種子以為之因，展轉推求，生命則無始。不以死而斷滅，故生命之後仍有生命之種子，由現在之生命以孕未來之生命，展轉推求，生命之種子則無終。然生物學者，觀諸有生命者，或分裂產生，或產卵孕胎生，或單性生，或兩性生，總之，皆子體從母體生。至溯生命之起源，或言從他行星由隕石傳來地球，如里盧陀(Richter)創宇宙外生說(Cosmogenesis theory)，或言由原生質奇妙的化合物所有之各種性質互相作用而成，(原生質乃由有機物的碳水化合物、蛋白質、脂肪、無機物的水、氣體及各種鹽類組合而成。物理上屬一種極複雜的膠體物。)或言地球之質點中本有生命，遇有適當之機緣，遂爾出現。起源如此，可知各個生命之種子從他行星由隕石傳來地球，然他行星生命仍從他生，並非最初之生命，故對於生命之起源，說同未說。若云最初生命從原生質奇妙的化合物所有之各種性質互相作用而成，然所造之原生質仍無生命。生人有生命也，死屍無生命也。原生質不能創造生命，則生命不能證明由原生質而出，其理至明。俗傳「腐草化螢」「濕地生蟲」之說。今燭之以顯微鏡，知螢與蟲仍由螢與蟲之微卵生，非從腐草溼地而生，[意人雷第以鐵絲網封存肉之瓶

127560

口，不使蒼蠅飛入，結果肉不生蛆。巴斯德 (L. Pasteur) 以玻璃瓶內之肉汁，經高熱煮之，結果微生物不生，自然發生說 (Spontaneous generation) 之謬誤可證也。」蓋生命之必有精神，無精神之物質必無生命，此動物無生物之所由分也。如以刀及手同插入水中，以手插水時，舍能插入之用外，別有寒冷之感覺，而刀則無有焉。故生命感覺等精神，乃各從其「自種」生。猶色、聲、香、味、觸之各從其自種生，原生質謂能為生命種子之「緣」或「所依」則可，謂即是生命種子則不可。猶之「電線」謂能為電之種子之「緣」或「所依」則可；謂即是電之種子則不可也。

若云，地球等質點中本有生命得緣而遂出現，此說誠稍通矣。然生命之潛在狀態為生命之種子（可能性），非即是生命現象。值緣出現乃為生命之現象。要之，一切現行（即現象）皆有其種子（即可能性），一切現象之生，皆以其種子為親因，而以其他為助緣。電從電之種子生，而以兩物相摩為助緣，生命從生命之種子生，而以父母為助緣，不得謂從地球生也。蓋量之分合與質之變化有異。分合者，其性質前後相同，如合十升水而為一斗水，分一斗水而為十升水，合十尺冰而為一丈冰，分一丈冰而為十尺冰，雖分合不同，而其總量無異，非由無而有，或由少而多也。變化則不然，其性質前後不同，如輕氣二分遇養氣一分，在適當溫度之壓力下而變為水一分。水一分通以電流，或他化學藥品，而化為輕氣二分養氣一分（此隱而使彼現或異時因果），兩物相擊而有聲，相摩而有電（此現而使彼現或同時因果），亦非由無而有，或由少而多也。量之分合，無別種子亦無別現行。質之變化各有其種子，其現行也，惟以能變能化之物為助緣。此其不同也。生命精神既不可為量之分合，以其永續統攝自覺進化，不與其他相犯故，其為質之變化無疑。可知原生質為生命出現之

緣，而生命之現起，仍各有自種在焉。以永續統攝自覺進化之生命力為自種，得緣則顯而生現行，失緣則仍隱而為種子，種子等流終不斷滅，現行亦終不斷滅，所謂生死者無他焉，即諸種之起伏乘除耳。茲依印度邏輯立量如次：

精神或生命不從有而無——宗 (Thesis)

以不從無而有故——因 (Reason or Middle term)

如電等——喻 (Examples)

故吾人之生命前前無始，後後無終，以因果相續之理推之，確乎其可通者，於是乃有偉大價值之可言，於是乃能開拓萬古之心胸，於是乃能負起繼往開來頂天立地之大任。設非然者，人生數十寒暑，造化之弄兒耳。萬物之芻狗耳。嗤嗤者氓，已胥溺於煩悶迷惘之域而無以自拔矣。矯矯者士，亦格於機械斷滅之見而無以自振矣。均之，無一種正確的人生觀之過也。

你果能當下領悟你的生命的本質來自無始之始，終於無終之終，亘古亘今，相續不斷，你對於民族，對於人類，要負起繼往開來，頂天立地的大任，拋棄一己的利害，自覺到天地與我並生，萬物皆備於我的意義。你自能覺到天地之高厚，須賴你擰持，橫目蚩蚩的桎梏，須由你解放。宇宙之大，簡直是你的縮影。品類之盛，畢竟是你的化身。你與人，人與物，都是一體的連繫，分割不得。

你果能以永續統攝自覺進化來操持生命，同時覺得你的生命即是永續統攝自覺進化，你不難克服任何困難，衝決利祿之網羅、俗學之網羅、考據詞章之網羅、全球羣學之網羅、君主之網羅、倫常之網羅、天之網羅，然後寄身塵寰，遊心世表，覺得種種憂患、恐懼、嫉妒、爭執、暴力、壓迫、驕慢、壟斷、剝削，都是生命的點綴，生命的波瀾。你站在最高峯，俯瞰人間，向

他們狂呼道：「你的生命得着把握了。束縛你的生命的桎梏得着解放了。同時，更覺得一個人沒有得着解放，就是你生命的缺點、你生命的恥辱。宇宙不能沒有你，它沒有你將永遠無法彌補它的缺憾。」「世界無窮顧無盡，海天寥廓立多時！」同聲朗誦 Aeschylus 生命勝利之歌。

讓萬縷卷曲的電光射向吾的頭顱；
讓殷雷震天萬籟怪作；
讓暴風撼地倒旋坤軸；
讓狂瀾嘯海，驟浪驚天，攬亂星斗；
讓惡魔攫我凌空，擲向海底；
隨幽冥的命運沉淪漂泊：

任憑宦橫逼加，我畢竟永生不滅。

——從方東美先生譯——

人類須有希臘民族如此積健爲雄之氣概，始能飽餐生命的甘飴。

以因果相續原則推論人生，人生必然偉大，必然有價值，固無可疑矣。惟有一義尙待抉擇者，即「命定」與「自由」之間題是也。持命定論之說者，以爲一切皆預先安排，則世界無復發展之餘地。既有命定，則善惡功過成敗，非人力所能轉移。無責任之可言，何有道德？無自由之可言，何須努力？一受其成形，不亡以待盡耳。持自由意志之說，以意志爲宇宙人生之原動力，否定因果律之支配。其實因與果相尋，果與因相望，對前爲果，對後爲因。以因果相續之理推之，由過去因成現在果，已被決定，自無自由發展之餘地。然由現在因展望未來果，自有自制自動，決自定之可能，故由過去到現在認爲「自由」固謬，由現在展望未來認爲「命定」其弊惟均。昔而今爲命定，今而後爲自由，此實命定論與自由意志論間折中至當之道。故無論民族或個人皆須「畏因」不須「畏果」，果無可畏，亦不必畏，已被決定也。造因須

慎，影響於未來際也。顧杜威以爲人爲反應之動物，有如何之環境，生如何之反應，故其論教育極主張環境之說。多數普通人民實隨社會制度而轉變，（社會制度改革屬經濟者主張資產公有，勞動報酬教養普及。屬政治者主張選民參政，職業代議，立法一權。屬國際者，主張民籍大同，內政自決，外交公斷。容另文闡論之。）此原未可厚非，然苟以環境解釋人生一切之行動，則實未免太過。如曰：「人常以環境之故而堅持某種之信仰，捨棄其餘，以求人之贊許。」又曰：「人之行爲與其所能爲者，常視他人之希望需要贊許及疾惡而定。蓋人與人相處苟不顧他人之行動，則其己身之行動不能施也。」此在常人爲然，在聖賢則否。孟子之論大丈夫也，謂富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈。黑格爾之在耶拿講學也，法兵入城，猶繼續如初。此豈以環境而改易其行哉？世之進也，常賴少數優秀領袖爲社會革命之先鋒，不受現前環境之拘束，別有久遠之理想，爲行事之南針，非惟不隨俗轉移而已，且將宣傳其主義以牖民覺世，故真正教育當注重「因」之改造，世界方有改進之希望。誠如杜威所言，則人人依從環境，苟環境一壞，人類尚有毫髮之希冀乎？由上以觀，人生的意義，即在儘量發展生命本身的潛能與光輝。人生之目的，即在如何改造自己，改造民族，改造世界，使生命日益提高，日益充實，成爲最偉大最光榮的歷史生命。

以上由事物之構成，由於錯綜之關係的原則，建立「吞吐大荒」之人生觀，又由因果相續之原則，建立「往來千載」之人生觀，實無絲毫粉飾之處。吾人深信人人皆爲羣型之個人，無羣型以外之個人，同時人人皆有獨立綿延之生命。惟其爲羣型之個人，故必須有社會之和諧，國家民族之和諧，世界人類之和諧，宇宙萬物之和諧，惟其具有獨立綿延之生命，必須自強不息自覺進化。

127562

以創造其歷史生命。宇宙既是無數架構互相套合互相交織而成之總架構，同時，又如相似相續之大瀑布，人類寄跡其間，當然亦是互相滲透與宇宙同取自強不息的步調，廣大聯繫的局面。統貫萬象之哲人，羣己一體之大德，情感溥偏之畫師，對於沿襲生命之格局，自私偏仄的社會，皆深致不滿，於是努力奮鬥創建新哲學之系統，推翻社會之制度，樹立新道德之準繩，創造藝術之新

捷克前總統貝納斯

捷克前總統貝納斯 (Eduard Benes 1884—1948) 於本年九月三日下午四時十五分逝世，不特捷克國家失去了

一位建國的元勳，世界上也損失了一個對民主真正抱有信心的理想主義者。

現代捷克可以說由馬薩里克 (Masaryk) 所領導的少數人華路藍裡艱苦奮鬥的成就，而貝納斯就是馬薩里克的高足，是事業上的同志，和馬薩里克逝世後的繼任總統。他在普拉格大學就讀時，馬薩里克是該校的社會學教授，他在那位老師薰陶之下，決意獻身於把布希米亞由奧匈帝國統治下解放出來，建為一個獨立國家。以後曾赴法國留學，一九〇八年在第恩 (Dijon) 大學獲得博士學位，此後即在普拉格大學任教。自第一次歐戰發生後，馬薩里克發動反奧建國運動，在國外奔走呼號，貝納斯則在國內擔任祕密組織工作。至一九一八年九月十四日協約國承認捷克臨時政府，即由貝納斯以外交部長地位出席和會。十月十八日捷克國家正式成立。

貝氏任外交部長共十七年，至一九三五年始繼馬薩里克當選總統。一九三八年德國要求割讓蘇台德區，而有慕尼黑協定之簽訂，貝氏被迫辭職去國，在美國芝加哥大學任社會學教授。第二次大戰發生，氏再度起而發動復國運動，至一九四五年重返布拉格，於翌年十月二十八日受國民議會全體推舉重為總統。貝氏以捷克可為溝通東西之橋樑，在國內成立人民陣線。至本年二月共產黨發動政變，貝氏為避免引起內戰計，接受共產黨要求。本年六月七日，即共產黨所提新憲法要求貝氏簽字之最後限期，又再度提出辭職，至九月三日與世長辭。後，氏著有回憶錄，在美國民族雜誌發表，本誌將於下期起譯載。

天地，最後目的，皆為增進全人類最大之幸福，開一永久不斷新生命的局勢。前節譯哥德 (Goethe) 浮士德小詩一首，茲錄之以爲之殿。

萬物原一體，息息互相關，連環不可解，眞力繩其間。升降變倏忽，互攝自渾涵。佳氣從天來，氤氳溥天下。元化轉妙音，和諧苦難宣。